

“浦书记”当了班主任

■本报通讯员 范苏 记者 陈宇豪

“同学们好,我叫浦玉忠,以后大家可以叫我‘浦老师’。”3月4日,对于南通大学张謇学院智能机电系统181班全体学生来说,是个特殊的日子。当天,该校党委书记浦玉忠从该院院长景建平手中接过了聘书,正式担任该班班主任。

简短的聘任仪式后,学院领导和其他教师都退出了教室,浦玉忠与学生们围坐在一起,开始了第一次班会课。班会上,大到如何制定目标并合理规划,小到每天的时间安排,他都语重心长地与学生们进行交流,叮嘱他们要确立人生志向,努力攀登科研高峰,不辜负父母、老师和国家的培养。

“高中时,你们可能听说过‘高中苦一点,上大学就轻松了’。其实不然,大学忙起来一点都不比高中轻松,但更多的要靠自觉。”浦玉忠讲起了自己上大学时的故事,用自己的成长经历拉近了与学生的距离。他详细了解了学生们进校后的

感受,解答了他们的疑惑,还从包里拿出全班学生上学期的成绩单,分析他们在学习中的问题。“作为工科专业的学生,英语、高等数学等基础课程一定要学好,只有打好基础,才能学好专业知识。”浦玉忠说。

班会前,该班学生张宇豪表演了单手复原魔方的“绝活”。“为什么其他人玩魔方达不到行云流水的动作?”对于浦玉忠抛出的这一话题,现场有学生说自己手指不灵活,还有学生认为自己练习不够。“一切贵在坚持,”浦玉忠说,“他之所以玩得脱颖而出,是因为他坚持钻研,只有脚踏实地,坚持下去,才能成功。”

浦玉忠还自报了手机号和微信号,与学生们一起组建了微信群。“你们看了什么好书、有什么心得,都可以在这里交流。遇到了什么困难,也可以直接给我打电话。”浦玉忠承诺,只要学生发来信息,也许无法做到第一时间回复,但他会抽空

一一回复。

“得知班主任是学校党委书记时挺惊讶的,也有些紧张,”181班班长周昆阳说,“开完班会后,我如释重负,浦老师特别和蔼可亲。”他不仅将浦玉忠在班会上的讲话录了音,还把他说的“追梦要靠行动,要脚踏实地”这句话,记在了本子上。该班学生韩天阳表示,“学校党委书记当我们的班主任,可见学校对我们十分重视。要珍惜学校给大家提供的优质学习资源,继承和发扬张謇先生的创新精神,努力成为新时代社会主义的建设者和接班人。”

学校党委书记担任班主任,是南通大学推进“跟进式”人才培养体系的一项举措。张謇学院是在“中国制造2025”战略、新工科建设的背景下,依托学校重点学科,整合优质资源,新组建成立的实体运行学院。2018年,该院首批招收了30名全日制本科生。

作为学校人才培养的特区,该院如何秉承张謇先生“学必期于用、用必适于地”的办学理念,及其“敢为天下先”的创新精神,真正培养出具有新时代“工匠精神”的智能制造领域复合型应用人才,是学院面对的现实课题。“从小事、事实入手,主动、及时地了解学生需求,在教育、管理、服务等方面实现改革和创新,为学校培养创新型人才创造条件。”浦玉忠表示,当班主任是与学生交流最直接的途径,能够更多地了解学生现状,关注学生成长。

据悉,浦玉忠曾在南京大学做过辅导员,先后在苏州科技学院、常州大学做校领导时,都当过班主任。他认为,一名学校的决策者,了解学生才能够做出正确的决策。校党委书记亲自当班主任的意义,已不仅局限于科学决策,更在于“参与学生生命的成长”,让全员育人不是“写在纸上的一句话”,而是学校的一项常规工作。



3月22日,淮安市楚州实验小学与淮安区气象局联合开展“世界气象日”主题科普宣传活动。活动期间,该区气象局工作人员向该校学生讲解了风速风向仪、气压仪等气象仪器的使用与工作原理,并开设主题微讲座。

王立均 摄

普通农家走出“三博士”

■本报记者 李大林 通讯员 马广伟

在新沂市城南60里处的时集镇洪村,有一个培养了3名博士研究生的农村家庭:女儿刘燕——清华大学博士研究生,大儿子刘相——江南大学博士研究生,小儿子刘杉——清华大学博士研究生。

走进这户人家,最先映入眼帘的是一桌子的学位证书和获奖证书。孩子们的母亲董振荣告诉记者,刘燕曾多次获得奖学金;刘相每年都被评为校三好学生、校优秀研究生,还曾被公派到英国伯明翰大学深造;刘杉本科阶段

几乎囊括了院系所有奖项,用导师的话说“只要院里有奖项,就一定有刘杉的”。

这个苏北农村的普通家庭,是怎样培养出如此优秀的孩子的?

“青春是用来奋斗的,没有人能随随便便成功。”董振荣说。3个孩子能吃苦,源于家里的困难经历和董振荣的教育。20年前,孩子们的爷爷生了重病,需要注射人造蛋白,前后7年,昂贵的药费把他们拖进了贫困的谷底。刘燕读高中时,冬天只能穿董振荣结婚时的大衣,3个

孩子每周住校只有人均15—20元的生活费。

在董振荣的记忆中,孩子们小的时候,家里地多,平时大人在田里干活,孩子们也都在地里陪着干。农忙时,为了打麦子,连续几天几夜在麦场上忙,困了,一家人就在场边睡一会儿。

“这些经历让他们从小就认识到生活的艰难,也培养了他们吃苦耐劳的品质。”董振荣说,这些年,3个孩子大学阶段的学费基本都依靠助学贷款,孩子们能有今天,

要感谢政府。

在董振荣看来,教育孩子要让他们时刻有目标、有理想。“小学阶段,成绩不一定要特别突出,但要有好的学习习惯,要学会和同学、老师友好相处。虽然3个孩子都没上过辅导班,但成绩一直不差。”

良好的家风,不仅让3个孩子学有所成,也让他们懂得了感恩,经常用自己的奖学金孝敬父母。“现在懂得孝敬父母,将来才能报效国家。”董振荣说。

家校共圆“爱的谎言”

■本报通讯员 徐蕾红

近日,扬州梅岭小学西区校五年级学生胡博文的一篇作文刷爆微信朋友圈,他在作文中“揭秘”妈妈周忠燕隐瞒了他十年的“秘密”。这篇作文被老师当作范文在全班传阅,学生们在被胡博文爸爸英雄事迹感动的同时,也被他妈妈深沉又伟大的爱打动。

原来,10年前,胡博文的爸爸胡永飞为掩护战友在雪域高原壮烈牺牲。这个英雄事迹,从胡博文进校读一年级开始,班主任都知道,因为周忠燕特意找班主任“约定”,为了孩子成长,隐瞒爸爸去世

的消息。直至去年10月,周忠燕才将这一情况全盘托出。尽管胡博文嘴上不说,但心里却十分难受。

胡博文一年级和二年级班主任夏爱萍说,最初她不知道胡博文父亲去世,只是看到他填报学籍信息时,父亲一栏空着,但出于尊重隐私没有过问,后来博文母亲主动告诉了她真实情况。

夏爱萍深受触动,决定配合周忠燕,共同编织“爱的谎言”。为了不让孩子们看出破绽,夏爱萍在日常教育教学活动中对待胡博文和其他孩子一样。“胡博文阳光开朗,也

乐于助人,是个优秀的孩子。”夏爱萍说。

二年级至五年级班主任张榕深知周忠燕的良苦用心,“胡博文妈妈之所以编织谎言,肯定是经过深思熟虑的,谎言饱含了妈妈的爱”。张榕鼓励胡博文参加学校举办的各种活动,展现自我。“我们是足球队的前锋,他的表现对足球队能否取得好成绩起着关键作用。”张榕说,自胡博文得知父亲去世的真相后,她一直在“暗中”观察博文的思想动态,通过小细节来调整孩子的心理状态。

盐城盐都：让教育幸福「看得见摸得着」

本报讯(通讯员 卞桂富)日前,笔者在盐城市郭猛实验学校看到工人们正在为学生宿舍安装空调,这是盐城市盐都区政府推进2019年教育为民办实事项目的具体行动之一。该校副校长蒋石勇说:“学生宿舍有了空调,冬暖夏凉成了现实,孩子们的学习生活也将更加幸福。”

今年,盐都区政府共安排为民办实事项目10项,总投入3.759亿元。其中教育实事项目3项,分别是学校及幼儿园新建工程、农村初中寄宿助学工程和留守儿童关爱之家建设工程,总投入达2.61亿元,占全区为民办实事项目总投入的近7成。

据介绍,盐都区因城镇化进程加快,驻城和近城学校学位紧张,部分学校大班额现象突出,家长让孩子就近入学的需求与教育资源实际配置存在矛盾。对此,盐都区政府将学校及幼儿园建设作为化解大班额、推进教育优质均衡的重中之重,在新校建设上实行土地优先、资金倾斜。2018年该区启动新建的盐城市第一初级中学、盐都区实验小学、张庄小学和郭猛镇中心幼儿园今年秋季学期均可投入使用,今年启动建设的鹿鸣路小学和初中确保年内主体竣工。

在抓学校建设的同时,盐都紧紧围绕群众需求优化教育服务工作。针对农村学校留守儿童较多的实际,自今年春季学期起,在全区15所农村初中校实施寄宿助学工程,让在校寄宿需求的学生及家长都能得到满足。据了解,盐都区政府在农村初中校食宿条件改善方面安排专项资金600万元,仅今年春季学期就增加8人座学生餐桌43张,学生双人床448张,新装学生宿舍空调497台,住宿生占比达到了34%。

为了做好住宿生的学业辅导和安全管理,盐都各初中还就课外作业指导、学生宿舍跟宿等工作作出了相应安排。该区大纵湖初中学生家长罗林珍说:“孩子住在校减少了我们接送的奔波,宿舍都有空调,还有教师辅导作业,我们做家长的非常高兴。”此外,盐都区在为民办实事项目中还安排了500万元用于7个镇(街道)的留守儿童关爱之家建设。

据盐都区教育局局长熊新华介绍,实施寄宿助学、推进课后延时服务、建设透明食堂等项目,均征求了基层群众和学生家长的意见和建议,而做好这些项目的根本宗旨就是满足群众需求,回应社会关切,努力办人民满意的教育。

东大举办2019届毕业生春季大型招聘会

本报讯(记者 许妍)3月23日上午,东南大学九龙湖校区体育馆内热闹不已,该校2019届毕业生春季大型招聘会吸引了全国各地的520多家用人单位前来招贤纳士,4000余名学生前来求职。

据介绍,本次大型招聘会参会单位多、单位质量高、地域分布广,覆盖制造、互联网、软件和信息技术、通信、建筑、医药、教育等众多领域,累计提供岗位数20186个。520多家用人单位中,江苏、浙江、上海等地的单位数占比达86%。

采访中,记者注意到,与2018年的秋季招聘会相比,本次招聘会多了不少参加过考研的学生。“此类学生参加招聘会主要是因考研成绩或调剂学校不理想。”该校就业指导中心教师张多良分析道,前来揽才的单位比去年秋季的450余家有小幅增加,且单位类型结构有所变化,国有企业、科研单位占比略有增加。据悉,2019年春季,该校还将继续举办大型招聘会和各类专场招聘会,为毕业生提供更多就业机会和更宽广的就业平台。

南师附中17年坚持“31公里步行者行动”

本报讯(记者 王琼)3月22日,南京师范大学附属中学开展“步行者行动”活动。该校高一年级850余名师生,早上9点从燕子矶滨江公园出发,途经南京长江大桥、浦口火车站,再坐轮渡至中山码头,游览阅江楼、小桃园,最终回到学校,步行31公里,用脚步丈量南京城。

当天下午,南师附中门口站满了手捧鲜花、翘首以盼的家长。“这样的活动太有意义了,这是他人生路上难得的经历,31公里是一场考验,以后他还会面临更多的考验和挑战。”高一(9)班学生方镇的爸爸说。

南师附中发展中心主任居艳介绍,“步行者行动”是该校意志训练课程活动之一,自2003年开设至今已17年历史。该行动将一般意义上的学生春游与爱国主义教育、意志品质锻炼、团队精神培养相结合,通过学生对活动的自主策划、自主实施和自主管理,培养学生的责任意识和创造能力。

今年春学期,学校布置了《我的爸爸》《我的妈妈》《我的老师》系列作文。张榕说,最让她开心的是,透过胡博文写的《我的爸爸》这篇作文,她看到了孩子能正确地认识父亲去世的真相,理解妈妈10年谎言的苦衷,更加积极向上。通过这篇作文,她也更加了解了懂事的博文。

和周忠燕一起信守“爱的约定”的两任班主任表示,正是令人钦佩的母爱,让她们一起扛起这份爱的责任,为孩子幼年成长营造了安全感,在孩子懂事时帮他接受现实,微笑面对。